

常山探索浙赣省际合作新模式

吴建邦 葛锦熙 李霞莹

近期,随着气温不断上升,常山县白石镇草坪村的辣椒苗迎来了移栽的好时节。在草坪村和江西省玉山县岩瑞镇太平村共同连片种植的辣椒基地里,数十位村民分工有序、互相配合,不一会儿一排排绿油油的辣椒苗便整齐排列在薄膜上。

而在辣椒基地不远处,来自玉山县委组织部、岩瑞镇、太平村的干部齐聚草坪村,共同参加“浙赣同心·党建联建”互看互学互促暨浙赣跨省党建联建行动,开启常山和玉山两地新一轮矛盾调解、服务代办、产业发展等方面合作。

常山和玉山,缘何要进行跨省党建联建?这一创新的做法,源于两地山水相邻、人缘相亲、文化相通,可以在区域

资源信息共享、生态环境治理、公共设施布局、矛盾纠纷处置等方面进行合作,特别在浙赣衢饶示范区项目落地以来,两地发展更需互帮互助、互学互鉴、互通有无。

2022年,常山县提出探索浙赣跨省联合建立跨省网格,组建了一支跨省网格队伍,并共同制定联管网格考核细则和网格员考核办法,实现4大类、40余项跨省事项通办,很快就架起了两地群众的连心桥。

“草坪村种植土地较少,就去太平村流转。太平村多种植生姜,刚好满足草坪村辣椒酱制作需要……如今,两地间不但没有了纠纷,还经常合作发展产

业。”白石镇组织委员刘抒妍介绍,两地资源联用、服务联办、经济联飞、治理联动,促进了省际区域的团结协作和经济发展。

岩瑞镇村民宋群英,是一名家政阿姨,因没有经过系统化的培训,收入不够理想。去年6月,经过草坪村的“常山阿姨”培训并取得中高级月嫂证书后,如今她已在杭州当上了月嫂,收入由原来每月四千元提高到了每月七八千元。据了解,自2019年以来,草坪村已为200余名“江西阿姨”提供了培训和就业机会。

辣椒是草坪村的特色农产品,该村还利用乡村振兴讲堂开设了辣椒产业培训课,并通过党建联建吸引了

一大批江西农民来此接受培训。草坪村党支部书记、村委会主任林芳说,在党建联建的带动下,目前江西太平村已有200余户村民种上了白石辣椒。

黄华芳是太平村众多种植白石辣椒村民中的一位。去年,他接受了草坪村辣椒产业培训后,以每亩450元的价格流转了本村250余亩、草坪村50余亩土地开始种植辣椒,并雇用10余名两地村民负责日常管理。一年下来,黄华芳的辣椒生意做得风生水起。“现在每个月我都会到草坪村学习辣椒种植方面的技术,大家客客气气,一心一意谋发展。”黄华芳说,他去年种植辣椒获得了10余万元收益。

高效服务 高质发展

宋婷

健康加U云平台”。

“从年初开始,我们就在探索政企沟通的新方法、新方式,思考如何靠前服务,有效助企纾困。”常山县委统战部相关负责人介绍,“亲清爱企日”的设立与“亲清健康加U站”的打造一脉相承,能让政商关系得以持续升温。同时,亲清爱企机制明确“助企不扰企”原则,倡导“不叫不到、随叫随到、服务周到”;明确“即事即办、逐级协调、及时反馈”的工作闭环机制。

常山县委统战部主要负责人表示,将会同驻统战部纪检监察组进一步丰富“亲清爱企日”内涵,从制度保障、诉求解决、干部作风等方面,落实更多惠企举措,致力把“亲清爱企日”打造成政府高效服务、企业积极参与、政企健康互动、助推民营经济高质量发展的营商环境改革品牌。

专项监督 护航乡村

余青青 叶芳华

日前,在开化县何田乡禾丰村集体用房提升工程招投标结束后,何田乡纪委和组团联村干部第一时间召集业主单位和施工方进行廉政谈话。这是开化县纪委监委加强村级工程项目监管的一个具体实践。

“近年来,随着乡村振兴战略的纵深推进,村级工程项目日益增多,老百姓对村级工程项目的关注度很高。”开化县纪委监委信访室主任方君丞介绍,为此,该县纪委监委连续三年把村级工程项目领域专项整治作为“小切口”,明确村干部本人及其近(姻)亲属违规承揽或插手村级工程项目等15种具体情形,坚持惩治震慑、制度约束、提高觉悟一体发力,坚决揪出村级工程领域“微腐败”。

为切实加强村级工程项目事前

监督,该县纪委监委通过施工单位和业主单位(行政村)廉政承诺、廉政谈话、廉政提醒“三同步”,有效落实监督监管常态化,并建立完善村两委干部“亲属库”,覆盖村两委干部近(姻)亲属,通过各环节的信息碰撞比对,第一时间将“禁止人员”排除在外。

说起村级工程项目领域方面的变化,开化县马金镇高坪村葛某深有感触:“现在村里的工程从招标到实施再到资金拨付都在监督一点通平台上详细公开了,一目了然。”

“村级工程项目作为乡村振兴的活力工程,监督护航的重要性不言而喻。”开化县纪委监委负责人表示,下一步,将持续加大专项监督、专项治理力度,对村级工程项目领域“微腐败”零容忍,让乡村振兴成效更加真实可感。

借力科技让山区农业枝繁叶茂

黄超亿 汪亮亮

“今年村里的太秋甜柿长势不错,预计年产值达200万元。另外,我们还发展林下经济,套种大豆提高亩均收益。”近日,开化县桐村镇门村村干部童樟民和大家一起谋划着农业栽种及养护计划。

门村村位于桐村镇西南,距离集镇4公里,村庄全长3.5公里,依山傍水,环境优美,交通便利,桐马线、桐马溪穿村而过。

300多年前,门村祖先从福建泉州迁移至此,为了生存尝试了各式手工艺,其匠心精神保留至今。借助桐

村镇政府与中国林业科学研究院亚热带林业研究所合作,与省农科院结对共建党建联建示范基地的优势,桐村镇门村村通过凝聚乡贤力量,发挥乡贤作用,将90%以上土地统一流转至村集体进行生态农业发展的摸索。今年,村集体农产品种植的品类在去年的紫苏、小香薯、玉米等5个品种的基础上,新增了西蓝花、彩色油菜两个品种参加轮种。“我们现在在不断实验更新品种,希望达到最大效益。”童樟民介绍。

门村集体持续加大农业投入的

底气,来自优质农产品品种不缺,技术不愁,销路紧俏。目前,门村村已与县供销社、县两山集团签订战略合作协议,果蔬均由协议企业订单式销售。去年,门村村在乡贤的助力下,生态农产品销售情况良好,为村集体带来54余万元收入,解决就业150人,实现常住人口人均增收3500元。

尝到了发展生态农业的“甜头”,门村村成立了小香薯种植协会,吸引带动桐村镇杜坑村、裴源村、建丰村等抱团种植。全镇今年共计新增600多亩土地,预计能为村集体带来

150万元左右的收益。下一步,门村村将积极和省农科院和亚林所等科研单位主动联系,借助科技力量,让“地瓜经济”在门村村大地更加枝繁叶茂。

“全村发展太秋甜柿、玉米、小香薯等生态农业产业,全年能提供300人的就业机会,村集体经营性收入有望突破100万元。”童樟民说,下一步,门村村将积极谋划农副产品销售,引进高端营销团队,让“门村红”农副产品走出省城、走向全国,从而带动村民就业致富,助力实现“共同富裕”。



为进一步加强防汛和防溺水工作,5月18日,江山市公安局峡口派出所与峡口镇应急管理办公室对江山港流域、三脚口溪、广渡溪等处开展大巡防,检查沿河沿溪救生设施,全面摸排危险水域附近情况,及时督促整改,消除安全隐患,对沿溪周边村民进行防汛防溺水安全教育。蒋君祝 磊摄



今年以来,衢州市公安局衢江分局试点推出“民情直通车”,打造企业群众“家门口的派出所”,拓展“一窗通办”为“一车通办”,让群众找法不跑腿、办事不绕弯。郑禄明 游程琳 摄

全域打造“家门口的安心”

余凡 方洋

今年以来,衢州市公安局智造新城分局在前期先行先试创建园区首家亲清助企(警务融治)“双中心”基础上,又配套企业社区打造亲清助企中心,同步延伸设立亲清助企站(室),打响“铁军护航 警助共富”品牌智造新城示范,护航园区企业高质量发展。

全区域覆盖,打通护航发展最后一公里。围绕属地经济发展格局,打造覆盖全域、高效精准的“1+5+N”护航矩阵。即打造“1”个智造公安护航服务中

心,实现公安涉企业务集成化管控;聚焦“四前”(服务前沿、防范前哨、打击前端、融治前站)护航定位,打造“5”个企业社区亲清助企中心;结合经济发展重点和特色区块,打造“N”个亲清助企工作站、室,提升服务针对性、实效性。

全维度发力,打好公安亲清助企组合拳。出台助力打造最优营商环境实施方案,努力构建安全发展、稳定有序、规范执法、优质服务、融治助企、亲清交往“六大新环境”。重点聚焦涉企案件

高效处置,今年来,累计破获涉企案件24起,抓获嫌疑人34人,追赃挽损600万余元;重点聚焦风险隐患处置化解,融聚执法、人社等部门力量,运行“六联机制”(矛盾联调、隐患联处、处突联动、人员联控、监管联网、宣传联控),妥善处置劳资、工伤等纠纷128起。

全要素聚力,打造园区公安基层治理新机制。抓住智造新城企业社区建设契机,推动属地派出所负责人担任社区党委委员,建立5类17项机制,实现

公安护航服务与园区基层治理深度融合、协同推进。

以机制创新提升护航效能。延伸服务点位,深化“六办”机制,实现企业、员工办事“少跑腿”,目前已累计办理涉企服务事项10336件,满意率达100%。以“能力跃迁”助推园区自治。深化企业(微)网格建设,建立1437人义警队伍;帮助企业填补问题隐患12项,促使企业自治能力提升,落实源头防控。

这个平台通往群众心中

张益萍

“这个检察通平台非常好,让我们代表委员建言献策更直接,社会各界了解检察信息的渠道更宽更广,参与检察工作的途径更方便,可以说直通基层群众的心里。”近日,在江山市新塘边镇的人大代表联络站活动中毛勇伟代表点赞道。

据了解,近期江山人民检察院设计研发“江山检察通”数字平台,旨在打造“掌上检察院”,围绕检察职能介绍、代表委员直通、营商环境服务、少年儿童呵护、基层治理提升、线上普法互动等需求,构建了“检察职能”“代表监督”“委员协商”“企业服务”“学校服务”“检

察在线”等六个子模块,集履职互动、咨询服务、普法预约、监督线索手机等多项功能于一体。该数字平台经过一个多月的试运行,于5月10日正式上线。目前,已归集代表委员意见建议7条、为企业和学校答疑6次,开展法律咨询10人次。

“我们也想借助检察通平台,推动检察履职深度融入社会治理。下一步,我们将不断完善功能应用,丰富充实内容,让‘江山检察通’成为百姓家门口的检察室、代表委员的交流点、营商环境的助力站、少年儿童的保护岗。”江山人民检察院负责人介绍。

做活“一条鱼” 激活一个村

张艺途

“鱼儿如珠盆盆满,欢声笑语乐融融。”近日,柯城区七里乡桃源七里少岭坞村首届抓鱼节在抓鱼游客的欢声笑语中圆满落幕。沐浴在和煦温暖的阳光下,游客乐在其中,尽情享受回归乡野田园的快乐。

本届抓鱼节为期4天,在活动现场,从四面八方赶来的“捕鱼达人”涌进鱼塘“浑水摸鱼”,水塘内欢呼声、水花声、加油声此起彼伏。参赛者追逐着鱼儿

的身影,一身泥泞亦难掩欢乐,全然沉浸其中。

少岭坞村乡贤傅元芝开心地说,抓鱼节营造出欢愉祥和的节日氛围,打造了“农业+旅游”立体乡村旅游模式,既宣传了村里的特色,也推广了整个七里文化旅游资源。

少岭坞村位于七里乡东北部,自然环境优美,青山环抱、溪水潺潺,古树苍翠,负氧离子高达96%,是难得的环境

清幽的天然氧吧。前些年,在区、乡两级政府引导和各村乡贤的带头支持下,为有效治理水源、推动乡村发展,村子毅然将全部造纸作坊予以关停。

近年来,七里乡深入贯彻落实乡村振兴战略,支持和引导少岭坞村坚持党建引领+乡贤助力+产业支撑,因地制宜利用山区优质的水资源养殖竹根鱼,全面激活农村发展活力,实现绿色可持续发展。七里乡宣统委员卫萌萌说,在乡

党委政府牵头下,少岭坞村充分发挥乡贤作用,通过乡贤牵线搭桥,和衢州城内的3家饭店签订了预售协议,为他们提供优质清水鱼食材,扩大竹根鱼销路,做足产业配套文章。

目前,少岭坞村有“腌池鱼”16个,去年清水鱼养殖为村集体经济增收8万余元,鉴于前景较好,今年扩大规模养殖了5000多斤鱼,比去年同期增加了30%的养殖量。



开化县建成“致富工坊”100余家,吸纳富余劳动力6718余人,带动人均增收2万余元。图为长虹乡星河村“七彩纺织致富工坊”内,周边50余名村民实现在家门口就业。

程子钰 毛宇轩 摄